

пуганы, а степь слишкомъ открыта; поэтому, какъ обыкновенно въ подобныхъ случаяхъ, стрѣльбы оказалось много, добычи же, сравнительно, мало. Затѣмъ, въ одинъ переходъ мы вышли къ самому берегу Кукунора на устье р. Балема. Къ немалому нашему удивленію русло названной рѣки оказалось совершенно безъ воды, тогда какъ въ началѣ юля 1880 года, когда мы провели нѣсколько дней на устьѣ той же Балема, рѣка эта имѣла, по слухамъ лѣтнихъ дождей, отъ 15—20 саженъ ширины и, при быстромъ теченіи, была почти непроходима въ бродъ.

Однимъ изъ характерныхъ обитателей степей Куку-нора, какъ равно и высокаго нагорья сѣвернаго Тибета отъ верховьевъ Желтой рѣки до Ладака, служить *пищуха* (*Lagomys ladacensis*)¹⁾, небольшой грызунъ, ростомъ съ обыкновенную крысу, только куцый. Другой, не менѣе замѣчательный грызунъ—*слѣпышъ* (*Siphnaeus Fontanieri*), величиною равный съ предыдущимъ, подземный житель, какъ нашъ кротъ, обитаетъ въ сосѣдней Куку-нору гористой области Гань-су, распространяясь отсюда на верховья Желтой рѣки и далѣе въ Сы-чуань, словомъ, по всей тангутской странѣ. Оба названныхъ звѣрька водятся въ чрезвычайномъ обилии, только районы ихъ распространенія строго разграничены. Лишь мѣстами—на западной сторонѣ Куку-нора по долинамъ Бухайнъ-гола и Цайцза-гола, да на высокихъ луговыхъ степяхъ верховья Желтой рѣки, намъ приходилось встрѣчать пищуху и слѣпыша, живущихъ совмѣстно. Въ другихъ сопредѣльныхъ мѣстностяхъ они исключаютъ одинъ другаго, или, вѣрнѣе, требуютъ различныхъ условій для своего существованія.

Мѣстожительствомъ слѣпыша, котораго монголы называютъ *номынъ-чохоръ*, а тангуты—*псюлунъ*, служатъ луговые горные склоны и горные долины съ мягкою не каменистою почвою. Въ такихъ мѣстахъ описываемые звѣрьки выкапываютъ весною (начиная съ февраля) безчисленное множество кучекъ земли. Часто эти кучки въ буквальномъ смыслѣ стоять одна возлѣ другой, такъ что луговая мѣстность совершенно обезображеніяется, разъ по внешнему виду, а затѣмъ потому, что трава здѣсь ростетъ гораздо хуже, иногда и вовсе пропадаетъ; кроме того, поверхность почвы дѣлается шероховатою. Въ такое безобразное состояніе приведена, напр., большая луговая равнина возлѣ кумирни Чейбсенъ и многіе другіе луга по южному склону Южно-тэтунгскихъ горъ. Слѣпышъ заходитъ также въ альпійскую, отчасти даже въ лѣсную горную область и здѣсь творить по лугамъ тоже самое, что и въ между-горныхъ долинахъ. Одна только культура успѣшно борется

Слѣпышъ и
пищуха.

¹⁾ Встрѣчается также въ сѣверномъ Цайдамѣ и на верховьяхъ р. Тэтунгъ-толъ.